“课程思政”案例设计

案例名称：科技来源于生活——MCS-51中断系统及应用
主讲教师：刘亚

课程名称：单片机原理及应用
课程性质：专业课

适用专业：电子信息工程专业、通信工程专业
所属类别：工学

一、课程简介（300字以内）

本课程是电子信息工程和通信工程的专业必修课，主要采用理实相结合及多种教学方法并用的方式，以学生为中心，注重学生的实践动手能力，重点培养学生单片机的实操和现场调试的能力，明确学生的学习目的，保证教学任务和目标的高质量完成。主要学习MCS-51单片机的基本结构、基本工作原理、C51语言程序设计、中断系统及其应用、定时/计数器原理及其应用、系统扩展、显示技术等。通过理论教学与实验环节的学习，使学生正确理解单片机的基本概念、基本原理，掌握单片机程序设计和微机接口应用的基本方法，并能综合运用单片机的软、硬件技术分析实际问题，为工业生产、科学研究和实验设备等领域在单片机方面的应用和开发打下良好的基础。

二、思政元素挖掘与思政素材选取（300字以内）

1.将思想教育融入课程教学和课程标准中。综合《单片机原理及应用》的课程特点和德育内涵,修订了原有的《单片机原理及应用》教学大纲，改善原有的教案，在大纲和教案的每一个章节内，加入相关的课程思政元素，不断进行修改和完善。比如介绍单片机型号的时候，引入芯片生产品牌：华为海思、清华紫光展锐、中早微电子等，通过中美芯片贸易战，让学生看到国内外芯片制造的差距，激发学生的爱国热情和科技兴国的思想。
2.将课程思政贯穿于历史和现实的对照，激发学生学习兴趣；将课程思政贯穿于国内和国外的对比，强化学生科技报国情怀；将课程思政贯穿于科技和文化的融合，既重视科技发展，也激发理想追求；将课程思政贯穿于理论与实践的结合，理论创新，实践育人。
三、课程思政案例设计与实施（2500字左右即可，可结合案例实际情况略有调整）

1.教学目标

知识能力目标：通过本章节的学习，理解中断系统结构、中断响应的条件和中断处理过程；掌握中断控制、中断优先级，灵活应用中断解决实际问题。

价值目标：通过中断处理的过程的分析，训练学生严谨的逻辑思维和清晰的条理性；通过中断的实例应用，让学生了解大学生应该具备的职业素养，培养精益求精的工匠意识；通过本届科技感满满的杭州亚运会，增强学生的爱国情怀，科技兴国，科技强国，作为中国人感到骄傲自豪的同时，也为自己是电子专业中的一员感到自豪，怀揣梦想，积极进取，学好技术，将来为国家做出自己的一份贡献。
2.教学方法

以学生为中心，通过学习通上的视频和阅读材料资源，采用线上线下混合式教学，主要运用引导启发教学法，课堂讨论和课堂练习法，借助于keil软件仿真、应用案例资源等方法进行辅助。
3.教学过程
早期的单片机系统中没有引入中断机制，随着工业技术的发展，在一些实时控制系统中，要求单片机能够快速、自动处理一些突发事件，中断技术随之产生，此后，单片机应用更加广泛。本章内容属于重点章节，讲完中断的基本知识以后，接着讲中断的结构和控制。

第一步：结合日常生活场景一，引入中断概念
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通过第一个案例场景，询问学生在日常生活中遇到类似问题时如何进行处理的？通过学生的讨论和回答，自然而然引出中断的概念和与中断相关的术语。

第二步：结合日常生活场景二，总结中断功能
有了一定的中断概念之后，通过第二个生活场景，再次询问学生遇到类似问题时如何处理？通过学生的再次讨论和回答，用按顺序处理和按中断处理的方式进行对比，让学生思考两种方式的区别，结合单片机开发板功能显示的短视频，让学生了解到单片机利用中断处理问题的思想，引导学生总结出中断的功能，让学生通过日常场景和单片机的实际工作视频，加深对单片机中断功能的理解。通过两个日常场景的描述，引导学生“科技来源于生活”“大道至简”的道理。
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第三步：回顾旧知识，提出新问题

结合第二章单片机的内部结构，向学生提问MCS-51单片机（基础型）的中断源有几个？分别是哪些？通过学生的回答，注意到部分学生是按照内部中断和外部中断的方法进行记忆，结合中断源的表格，详细讲述5个中断源相关的知识点，并进行优先级排序。不管是通过内外分类的方法还是优先级的方法进行记忆，让学生结合表格思考这两种记忆方法，并向学生提出问题——单片机的内部中断和外部中断的区别是什么？
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第四步：聚焦仿真演示，思政点睛

让学生思考片刻，通过学生的回答，用keil软件现场仿真演示内部中断和外部中断的区别，通过仿真演示对比内外中断本质上的区别，让学生进行用电脑进行实操，掌握keil软件的仿真方法，以小组为单位，进行讨论。同时引导学生透过现象看本质，锻炼学生的逻辑思维能力，培养学生成长型思维模式和实践动手能力，告诫学生学习并不止于本科制，学习是终身制。通过中断处理的过程的分析，训练学生严谨的逻辑思维和清晰的条理性。

第五步：接着讲解中断的结构和控制。本过程重点以讲授为主，根据自身的教学经验，教学生如何进行知识的记忆——4个与中断有关的控制寄存器的标志位。记忆方法和技巧问题。同时讲完内容后，提出本节课程的问题找学生进行板书，检验本节课的效果。
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最后，做出总结，布置作业，分享内容：2021年4月份，清华大学成立了新的学院——集成电路学院。结合华为公司与美国的芯片贸易战，国家对于芯片设计开发投入的大量人力物力财力和政策，鼓励大家好好学习单片机的专业知识，掌握一门好技术，将来为国家为社会做出自己应有的贡献。

另外，通过外部中断0利用拨码开关控制P0口读写操作的实例，引导学生把外部中断0改为其他传感器电路，就可实现不同功能的控制检测电路。结合2023年科技感满满的杭州亚运会，从“自动捕蚊机器人”到“小狗机器人”再到“无人驾驶冰激凌车”，让学生感受科技的力量和强国的自豪感。让学生看到中国与国外发达国家的差距、激励学生学好专业文化知识的同时，也要看到国家对于芯片技术的大力支持和已经做出的成就，希望学生树立“创造最强芯片”的目标，敢于担当，勇于创新，用知识武装自己，为祖国的发展贡献自己的一份力量。

4.教学效果分析：

在电子的专业课程中，把日常生活场景和科技感爆棚的2023杭州亚运会一并导入课程中，激发学生的学习兴趣，减轻学生在学习单片机课程过程中的畏难情绪，再用亚运会中的高科技吸引学生，引导学生用轻松愉悦的态度对待专业课，通过细致分析、启发、归纳和仿真等教学手段，教师亲身演示并手把手教学生学会仿真软件，达到可学可见的效果，让学生真正爱上单片机。以学生为中心，教师走下讲台，以实际应用为依托，采用提问——引导——发现问题——仿真演示——提问——讨论——总结——解决问题的方式进行，课程内容层层深入，与学生互动较多，课堂氛围比较活跃，在思考中学习，在学习中反思，让学生将专业知识与实际生活融合在一起，达到思学统一的目的。

5.教学反思：
1）本课程的教学大纲、教学方案、教案、课件中的思政元素还不够完善，教学团队下一步应该深入探讨研究，根据每一年不同的大环境和不同的教学对象，对原有思政元素进行调整、修改和完善。

2）课程思政考核评价方法及机制建设还不够完善，下一步将完善院校双考核评价机制，构建完善符合思政教育教学规律的多主体、多维度的课程考核评价体系。

3）教学团队的课程思政教学能力有待进一步提高。下一步将加强教学团队的学习培训，外出观摩，加大教学团队中思政课教师的引进，邀请国内外知名专家，进行线上或线下的专题讲解，持续提升团队课程思政建设能力。
